

家国情深 海外中国人的新春坚守

□新华社记者 李欣

虎年新春至,亲朋欢聚。但在海外,有一群人依然坚守岗位。他们攻坚克难、不畏生死,以忠诚与奉献守护世界和平,书写中国蓝盔的荣光。他们白衣执甲、无惧疫情,以无私与专业送去温暖与希望,为构建人类卫生健康共同体添砖加瓦。他们栉风沐雨、不辞辛劳,以拼搏和奋进为推进共建一带一路贡献力量,让中国的发展机遇惠及世界。

心怀大爱 以坚守促世界和平。铁肩担道义,执戈卫和平。在战乱及冲突频发地区,中国维和官兵心怀大爱,以坚守践行使命。头顶的蓝盔,承载着他们对祖国的庄严承诺、对和平的深切期许。

非洲西部的马里,多年来武装冲突不断,恐怖袭击频发,是联合国最危险的维和任务区之一。在阖家团圆的新春佳节,中国第九批赴马里维和工兵分队仍坚持作业,保质保量完成任务。

以这样的方式辞旧迎新,是我人生中的第一次。警卫中队中队长殷培馨说,作为守护和平的中国军人,在战地迎接新年的钟声,我们感到骄傲自豪。

我们身处异国他乡,比思乡更强烈的是我是中国人的自豪感!工兵分队驾驶员孙其永说,有一次他同战友外出,一位当地老者指着他迷彩服上的国旗臂章说,有中国维和军人在这里,让人感到特别安心。

在非洲中部的刚果(金),顶着烈日骄阳,身着厚实的防弹衣,中国第25批

赴刚果(金)维和工兵分队乌维拉分遣队正在执行当地维和任务。一天下来,官兵们汗流浹背,满身尘土。

春节是万家团圆的日子,我们都很想念亲人,可对我们维和官兵来说,能为刚果(金)人民带来和平与幸福,再苦再累都值得,家人也会为我们感到骄傲和自豪。翻译张森林说。

在塞浦路斯北部联合国缓冲区,中国玫瑰的身影靓丽动人。今年春节是我在海外过的第一个春节,虽然无法与家人团聚,但能代表祖国执行维护世界和平的使命,无怨无悔。中国驻塞浦路斯维和警队队长赵韵说。作为一位10岁女孩的母亲,她也坦言,此时此刻确实有点想家,特别是想女儿。

仁心仁术 以坚守护民众安康。逆疫情而上,中国白衣天使的身影奔走于世界各个角落。他们将先进的医疗技术和援助物资带到海外,以仁心仁术造福当地民众。这一份坚守犹如春风,所到之处,生命的希望与温暖悄然绽放。

在南美洲北部的圭亚那,中国(江苏)第17期援圭亚那医疗队所在的乔治敦公立医院收治了因严重车祸而颈椎脱位的苏克汉。手术本已准备就绪,却因伤者的新冠病毒检测呈阳性而不得不立即转至新冠专科医院,手术或要延至一个月后。

伤者情况不容乐观。若不及时手术,苏克汉可能会下肢瘫痪,永久丧失劳动能力。为此,主治医生葛灵不顾感染新冠风险,带着助手和手术器械驱车赶往新冠专科医院,为苏克汉进行了4个小时的手术。术后次日,苏克汉就能

戴着颈围自主进食,还能在护士搀扶下床下进行康复活动。

感谢中国医生为我成功进行了手术!我的妻子和孩子在家里等我回去,衷心感谢你们对我的帮助!苏克汉得知自己两天后就能出院时,高兴得掩面而泣。

在非洲南部的博茨瓦纳,中国医疗队常驻的仰加圭医院刚收治了一名新冠阳性产妇。妇产科专家杨玲玲在为其进行手术时,因空调故障,满头的汗水让自己的防护眼镜变得模糊不清。为了不耽误时间,杨玲玲果断请麻醉师帮她取下防护眼镜,继续投入手术。仔细缝合最后一针后,她才松了口气,瘫坐在地。

正是中国医疗队员的坚守,给许许多多的病人带来了希望。仰加圭医院病人麦纳玛说:中国医生拥有一流的医术,对待病患的方式也让我们感到温暖。

真诚实干 以坚守谋共同发展。一带一路 跨越山海,传递着真情、能量与希望。一个个项目的稳步推进,一座座高楼的拔地而起,背后都凝聚着中国建设者们坚守实干的不懈努力。

在老挝北部琅勃拉邦,一群中老铁路人为执行好中老铁路老挝段全线的固定设备维护任务,已在此地封闭工作了半年。为保证春节期间铁路正常运营,他们只能在临近春节的周末提前迎接了新年。

能为中老铁路尽一份自己的力量,从内心深处来说,我感到非常骄傲和自豪。37岁的王翔是维保管理中心的调度员,这是他第一次在国外过春节。因为工作需要,我们在境外过春

节。我们承担着两国人民对一带一路的期望,维保管理中心主任李武贵说,随着经济社会发展,中老铁路将发挥更大的作用。

在印度尼西亚西爪哇省普哇加达县,春节前夕的雅万高铁2号隧道内施工现场还是一片热火朝天。尽管通风设备不断往隧道内输送新鲜空气,工人们正在开挖的掌子面处温度还是高达50摄氏度。

2号隧道是雅万高铁全线施工难度最大的一个隧道,开挖时极易塌方,加大了施工安全风险。雅万高铁中国电建项目部副总经理兼总工程师马金池说:前期碰到难题的时候大家都很着急,现在找到了有效解决方法,士气高涨,每天都有新进展。

2号隧道进入了施工冲刺阶段。目前,4个施工面都是24小时三班倒。春节期间也是一样,全力保障4月底达成贯通目标。马金池说。

负责施工现场安全工作的印尼安全员亨德利·费尔南达和中方员工一起度过了春节。费尔南达说:我能感受到中国同事的责任感,为了保障工程进度,他们没法回中国陪伴家人。万水千山拉长了思念的距离,一份份坚守诠释着家国情深。这些身处海外的中国军人、医生和建设者,用个人的小别离,换得更多人的大团圆,以实际行动践行着人类命运共同体理念,让中国与世界的联结更加紧密,让中国负责任大国形象更加真切。

(参与记者 商婧 郭明芳 王瑛 徐烨 滕军伟 章建华 汪丽娜 余谦梁 闫骏华 徐怀武) (新华社北京2月4日电)

外国政要祝福中国新年 祝愿人民幸福国家昌盛

新华社北京2月4日电 综合新华社驻外记者报道,值此中国新春佳节之际,一些外国政要纷纷送上节日祝福,祝愿中国人民幸福安康、国家繁荣昌盛。

联合国秘书长古特雷斯在接受新华社记者书面采访时向全中国人民致以最诚挚的祝福,同时呼吁国际社会弘扬扬场所象征的力量强大、生气勃勃、勇气十足、坚韧不拔、果敢无畏的精神,携手相助,共同应对新冠疫情和气候危机等前所未有的挑战。

阿根廷总统费尔南德斯在接受新华社记者专访时,用中文说“新年快乐”,向中国人民表达祝福。我在这里送上最好的新年祝福,希望这一年会更好,希望新冠疫情早日过去。再次向中国人民致以诚挚的问候。

厄瓜多尔总统拉索在接受新华社记者专访时,用中文说“新年快乐”,恭喜发财,向中国人民表达祝福。他说:在虎年春节这个特殊时刻,我向中国人民致以节日问候。祝愿中国人民在虎年健康、幸福,祝愿中国和平、繁荣。

委内瑞拉总统马杜罗代表全体委内瑞拉人民祝中国人民虎年新春快乐,希望在虎年继续深化委中全面战略合作伙伴关系,造福两国人民。委方愿与中方一道积极推动一带一路建设,落实全球发展倡议,推动构建人类命运共同体。马杜罗说,相信在习近平主席领导下,中国人民在虎年一定会取得新的伟大成就。

玻利维亚总统阿尔塞在社交媒体发文说,值此中国农历新年之际,谨向中国领导人和中国人民致以诚挚的节日问

候,祝愿虎年伟大的中国带来繁荣,中国人民共享安康。玻利维亚共产党第一书记门多萨通过视频向中国人民拜年。他说,中国人民有着艰苦奋斗的光荣传统,取得了举世瞩目的伟大成就,必将在新时代继续走出一条繁荣团结之路。衷心祝愿所有中国朋友梦想成真,事业有成。

土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫在接受中国媒体联合视频采访时,向中国人民致以新春祝福,衷心祝愿中国人民生活蒸蒸日上,经济社会发展取得新的伟大成就。我相信,在新的一年里,中国领导人高瞻远瞩的内外政策将为这个国家带来新的成就和胜利!

瑞士联邦主席卡西西向中国人民致以新春祝福。他表示,瑞方高度重视开展对华交流与合作,愿进一步加强瑞中各层级对话沟通和各领域务实合作,深挖合作潜能,推动两国关系不断向前发展。他预祝北京冬奥会取得成功。

法国国民议会议长费朗向在法华侨华人和全体中国人民致以虎年新春祝福。他表示,虎是勇气和稳健的象征,也是法中两国独立自主、敢为人先、求同存异的完美诠释。法方愿同中方继续发扬优良传统,深化交流合作,携手应对气候变化等全球性挑战,造福两国和世界人民。

纳米比亚总统根哥布通过社交媒体向中国朋友送上新春祝福。他说:祝我们的中国朋友农历新年快乐。

(参与记者 张继业 王钟毅 吴昊 王建刚 倪瑞捷 徐烨 王瑛 郝云甫 陈诚 徐永春 聂晓阳)

一年春好处 奋进正当时

□新华社记者 王立彬

阳春布德泽,万物生光辉。正月初四立春,作为二十四节气之首,立春是我们中国人春夏秋冬阳光流转之始,标志着万物归始的冬季逐渐远去,阳气升发的春季开始了。

一年生产早定盘,立春春耕最当先。立春,对农民朋友来说,一年耕作自此开始。在南方,早稻将开始陆续播种;在北方,包括小麦田间管护,一年春耕要早安排。由于国土辽阔,我国大多数地区立春后不一定立刻回暖,特别是北方农作物仍在冰天雪地里。但是万物感时节,立春后温室作物生长加快,对水、肥、温条件要求更高,既要防风、防冻,又要防止立春后日照时间变长,大棚里温度湿度增大,要做好通风,防虫防湿。

人勤春早。二十四节气,从开端就同农事劳作紧密结合在一起,春耕本身就是庆祝春回大地的重要主题,这是我们农耕文明的美好品格。冬去春来,劳作轮回。相信春耕秋收,天道酬勤,相信春种一粒粟,秋收万颗子,中华民族就是这样坚信,种瓜得瓜,种豆得豆,一分耕耘,一分收获。源远流长,博大精深的农耕文明,是中华优秀传统文化的根,

也是我们安身立命民族品格的根。

历久弥新,常在常新。每一次立春都是崭新的,而其历史已有数千年。立春领衔的二十四节气不是古董,我们的农耕文明没有迟暮,而是在生态文明新形态中焕发勃勃生机。立春活跃在我们的生活期盼中,跳跃在我们的血脉流淌里。大自然是我们的时钟,我们依自然而行,尊重自然、认识自然、依靠自然,用汗水心血去浇灌自然,自然也慷慨地回馈我们。中华文明就是一条可持续发展的自然之路。

一年之计在于春。这不仅是在农民耕作的规律,也是中国人人生存发展遵循的规律。立春催耕,农民耕作的是农田,老师耕作的是校园,工人耕作的是工件,知识分子耕作的是科研,这就是中国人永不停息的耕读传承。

又是一年打春时。很多地方过去也有鞭打春牛习俗,不管春打五九还是春打六九头,一个打字都无非劝农、勉农、催耕的意思。作为我们的文明基因,在鞭打春牛的传承中,我们鞭策并不超越的是我们自己。

(新华社北京2月4日电)

新华时评

迎冬奥

新春单车行大运 澳门举办

活动

2月3日,活动参与者经过澳门妈祖文化村牌坊。当日,澳门体育局举办迎冬奥新春单车行大运活动,让市民在热闹的气氛中过新年,喜迎即将开幕的北京2022年冬奥会。

新华社记者 张金加 摄



建军红 尽染 新春红 红色地标映照家国同心

新华社南昌2月4日电 (记者赖星)春节假期,南昌八一起义纪念馆年味浓,不少市民全家前来参观《唤起工农千百万》红色标语专题展,他们有的拓印红色标语,有的即兴创作新春寄语,在辞旧迎新之际感受红色初心、幸福由来。

这次的展览让人眼前一亮,红色

文化和文创体验结合相得益彰,带孩子过这样的春节特别有意义,我们真切地感受到了什么叫家国同心。蒋文燕是南昌市珠市学校的一名教师,她带孩子特地创作了一条内容为“心中有国,家中有爱,这盛世如您所愿”的寄语。

家住江西九江的孙先生当天特地驱车前来南昌八一起义纪念馆参观。

今天看到的标语都是极为珍贵的红色资源,从中能感受到一种跨越时空的魅力。孙先生认为,红色文创是革命纪念馆教育和服务功能的延伸拓展,人们不仅能从中感受到红色文化的内涵,还能把创作的作品带回家体验和分享。

据悉,这次展览分为“动员革命武装斗争”“建设苏区”“保护利用”四

部分,选取展示了极具代表性的珍贵红色标语200余条和文物展品20余件。

自2008年免费开放以来,南昌八一起义纪念馆年均接待量达180万人次。我们一直致力于挖掘红色馆藏文物资源,研发文创产品,希望以红色产品为纽带让人们铭记伟大的革命精神。讲解员周甜说。

第二十四届冬季奥林匹克运动会在北京隆重开幕

■上接第1版 开启了全球冬季运动的新时代,将使全球冬季运动参与登上新台阶,让中国人民和全球各地的冬季运动爱好者从中受益。

21时51分,开幕式迎来激动人心的一刻。国家主席习近平宣布北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕!顿时,全场沸腾,璀璨的焰火腾空而起,在空中呈现“迎客松”的造型,表达对全世界来宾的欢迎、掌声、欢呼声经久不息。

来自世界各地的76名年轻人走进体育场,并肩而行。所过之处,一幅展现世界各国人民休戚与共、共克疫情、为梦想激情拼搏的照片长卷徐徐展开,如同一条条流淌的长河静静流淌。长河两侧,寓意团结和吉祥的中国结图案,渐渐幻化为一起向未来的中英文字样,表达着携手同行、共创未来的美好期许。

在歌曲《想象》静谧的歌声里,24名身着红色运动服的滑冰运动员分为四组,以矫健的身姿滑过冰面,留下长长轨迹,轨迹上呈现出奥林匹克格言:更快、更高、更强——更团结,展现着全人类的共同梦想。空中,模拟高台滑雪的发光人形,飞过冰雪五环。与此同时,竖屏影像上展现出多个项目的冰雪运动,共同呈现冰雪运动之美。

6名旗手手执奥林匹克会旗入场。他们是中国不同时期优秀冬季项目运动员的代表,新中国第一位冬季项目世界冠军罗致焕,中国首位夺得冬奥

会男子项目奖牌的运动员李佳军,实现中国花样滑冰项目冬奥会金牌零的突破的单人滑选手申雪,中国首位冬奥会雪上项目金牌获得者韩晓鹏,温哥华冬奥会短道速滑女子接力金牌获得者张会,实现中国速度滑冰项目冬奥会金牌零的突破的运动员张虹。

44名来自河北阜平山区的孩子,用希腊语唱响奥林匹克会歌。歌声中,奥林匹克会旗缓缓升起,同五星红旗一道高高飘扬。

在五环旗前,中国越野滑雪运动员王强和单板滑雪运动员刘佳宇、中国自由式滑雪裁判员陶纯、中国单板滑雪教练员李晚桐,分别代表全体参赛选手、裁判员、教练员及官员宣誓。

大屏幕上方,名为《未来的冠军》的短片吸引了全场观众的目光,蹒跚学步的小萌娃们成为冰雪运动的爱好者,虽然一次次跌倒、爬起,却始终欢笑着面对挫折,轻松幽默的画面令观众忍俊不禁。笑声中,天真可爱的孩子们出现在体育场内。他们手持闪闪发光的白鸽,自由欢愉地奔跑,从四面八方汇聚到体育场正中,组成一个心形,环绕在那片大雪花周围。

22时10分,取自奥林匹克的奥运火种抵达国家体育场。本届冬奥会火种传递于2月2日至4日在北京、延庆、张家口3个赛区进行。奥林匹克森林公园、颐和园、八达岭长城、大运河森林公园、奥运之火穿越古老与现代,连

接历史和未来,向世界展示着厚重而又充满创新活力的中华文明。

7名火炬手高举火炬,分6棒,在体育场内进行最后的传递。曾连续11次获得速度滑冰全国冠军的50后运动员赵伟昌,在卡尔加里冬奥会短道速滑比赛中获得1枚金牌、2枚铜牌的60后运动员李琰,在盐湖城冬奥会上实现中国体育代表团冬奥会金牌零的突破的70后运动员杨扬,男子100米亚洲纪录保持者80后运动员苏炳添,在索契冬奥会上蝉联短道速滑女子1500米冠军的90后运动员周洋,曾经创造辉煌战绩的中国运动健儿接力奔跑,赢得全场热烈掌声。

最后一棒传递到两位00后运动员,越野滑雪运动员迪妮格尔·衣拉木江、北欧两项运动员赵嘉文手中。万众瞩目下,两名火炬手跑向白雪环绕的大雪花,将火炬嵌入大雪花中央,形成了这座由所有代表团雪花造型引牌组成的主火炬。主火炬在奥运历史上首次使用“微火”方式,充分体现了绿色环保的理念。

绚烂焰火腾空而起,整座体育场顿时化为欢乐的海洋。这是14亿多中国人民永难忘怀的时刻,这是冬季奥林匹克运动又一辉煌的瞬间。历经6年多精心筹备,克服新冠肺炎疫情不利影响,中国人民以勤劳、勇敢和智慧,必将向世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

今夜,北京拥抱世界!

今宵,世界瞩目北京!

出席开幕式的国际贵宾有:俄罗斯总统普京、柬埔寨国王西哈莫尼、新加坡总理哈莉玛、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、埃及总统塞西、卡塔尔埃米尔塔米姆、阿联酋阿布扎比王储穆罕默德、波兰总统杜达、塞尔维亚总统武契奇、卢森堡大公亨利、摩纳哥亲王阿尔贝二世、阿根廷总统费尔南德斯、厄瓜多尔总统拉索、蒙古国总理奥云额尔登、巴基斯坦总理伊姆兰·汗、波黑部长会议主席特盖尔蒂亚、巴布亚新几内亚总理马拉佩、韩国国会议长朴炳锡、泰国公主诗琳通、联合国秘书长古特雷斯、联大主席沙希德、世界卫生组织总干事谭德塞、世界知识产权组织总干事邓鸿森、新开发银行行长特罗约、上海合作组织秘书长张明等国际组织负责人,共计近70个国家、地区和国际组织的官方代表。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,在京全国政协主席以及中央军委委员出席开幕式。

澳门特别行政区行政长官官委一诚,中国国民党前主席洪秀柱出席开幕式。国际奥林匹克委员会负责人等出席开幕式。